



Gen și violență *Care este soluția?*



Co-funded by
the European Union



Association Roditeli



HRABRI telefon
Nu uităm niciodată pe cine.



Terre des hommes
Helping children worldwide.



Dragi profesori
Acesta este un pliant menit să vă
ajute în eforturile dumneavoastră
de a combate **violența în școlile
dumneavoastră.**



De ce a apărut această nevoie?

Violența are întotdeauna consecințe, mai ales în viața copiilor. Unele dintre aceste consecințe sunt probleme psihologice, cum ar fi anxietatea, depresia, frica, furia, rușinea sau stima de sine scăzută. Alte consecințe pot fi probleme de sănătate fizică, cum ar fi boli sau răni. Violența are, de asemenea, consecințe sociale: excluziune socială, sărăcie, lipsă de securitate.

Toți copiii se confruntă cu riscul de a suferi din cauza violenței. Băieții și bărbații se confruntă și ei cu violență, dar este important să ne amintim că majoritatea victimelor violenței de gen sunt femei (după cum arată toate statisticile) și majoritatea autorilor violenței de gen sunt băieți și bărbați. Asta nu înseamnă că dăm vina pe toți băieții în mod implicit!

DEFINIȚII

Gen

În majoritatea societăților, a fi bărbat sau femeie nu este doar o chestiune de caracteristici biologice și fizice diferite. Bărbații și femeile se confruntă cu așteptări diferite din partea societății, care are păreri cu privire la modul în care ar trebui să se îmbrace, să se comporte sau ce loc de muncă și oportunități profesionale ar trebui să aibă. Ceea ce este adecvat din punct de vedere social sau cultural se aplică diferit femeilor și bărbaților.

Genul diferă de sex prin faptul că este de natură socială și culturală, mai degrabă decât pur biologic.

Atributele și caracteristicile de gen (înseamnă, printre altele, rolurile bărbaților și femeilelor, așteptările altora față de ei) variază foarte mult de la o societate la alta și se schimbă în timp. Dar faptul că atributele de gen sunt construite social înseamnă că ele pot fi, de asemenea, supuse schimbării, așa încât să creeze o societate mai dreaptă și mai echitabilă. În concluzie, genul se referă la atributele și oportunitățile economice, sociale și culturale asociate cu a fi bărbat sau femeie. (Fondul Națiunilor Unite pentru Populație)



Violența bazată pe gen (VBG)

este violența îndreptată împotriva unei persoane din cauza genului acelei persoane sau violența care afectează persoane de un anumit gen în mod disproporționat. (conform Comisia Europeană). Poate include violența împotriva femeilor, violența domestică împotriva femeilor, bărbaților sau copiilor care locuiesc în aceeași casă. Deși femeile și fetele sunt principalele victime ale VBG, aceasta provoacă, de asemenea, prejudicii grave familiilor și comunităților.

Violența împotriva femeilor este o încălcare a drepturilor omului și o formă de discriminare împotriva femeilor.

VIOLENȚA BAZATĂ PE GEN POATE LUA MAI MULTE FORME:

Fizică

rezultă în răni, stress și probleme de sănătate, poate chiar să ducă la deces în unele cazuri. Forme tipice ale violenței fizice sunt bătaia, strangularea, împingerea, folosirea armelor.

*În Uniunea Europeană, 31 %
dintre femei au
experimentat una sau mai
multe forme de violență
fizică de la vârsta de 15 ani.*

Sexuală

include acte sexuale neconsimțite (sau încercări), acțiuni de traficare, acte îndreptate împotriva sexualității unei persoane fără consimțământul acesteia.





Psihologică

include comportamente psihologice abuzive, precum control, coerciție, violență economică, șantaj.

43% dintre femeile din Uniunea Europeană au experimentat o formă de violență psihologică din partea unui partener intim.

Între 45% și 55% dintre femeile din UE au experimentat hărțuirea sexuală de la vârsta de 15 ani.

Hărțuirea sexuală

include comportamente nedorite verbale, fizice sau non-verbale, de natură sexuală, cu scopul sau efectul violării demnității unei persoane. Între 45% și 55% dintre femeile din UE au experimentat hărțuirea sexuală de la vârsta de 15 ani.

Ce pot face adulții să prevină?

Nu există o singură soluție, toți acești pași sunt importanți în viața de zi cu zi:



1.

Recunoașterea rolului de gen în violență. Învățați și înțelegeți miturile și realitățile.

2.

Nu mai folosiți limbaj sexist și discriminatoriu. Schimbarea modului în care vorbiți aduce o schimbare de gândire.

3.

Puneți la îndoială modul în care media descrie fetele și femeile. Imaginile de violență asupra femeilor nu ar trebui folosite în publicitate.

4.

Răspândiți mesajul! Social media reprezintă mijloace utile de a răspândi informație și a preveni violența.

5.

Raportați fotografiile și mesaje care exploatează negativ imaginea femeilor în social media.

6.

Acțiunile pozitive pot opri abuzul. Dacă puteți, interveniți și opriți comportamentele abuzive când le observați.

7.

Planificați dinainte ce veți face în cazul în care observați persoane abuzive. Va fi mai ușor să acționați în momentul respectiv.

8.

Abțineți-vă de la învinovățirea femeilor și fetelor pentru modul în care se îmbracă sau se comportă. Violența nu se previne prin limitarea libertății.

9.

Nu accepta ca agresiunea să fie normalizată sau minimizată prin glume. Violența nu e amuzantă.

10.

Numiți violența pe bază de gen direct violență, nu bullying. Evitarea cuvântului minimizează violența.

11.

Creați spații sigure în care să se poată discuta violența pe bază de gen. Reflectați asupra ideilor voastre și ale altora. Fiți sinceri. Angajați-vă să schimbați modul în care acționați, dacă e greșit.

12.

Rolurile sociale și așteptările pot afecta deciziile despre relații. (De pildă, de la băieți nu se așteaptă să exprime sentimente, pentru că par mai puțin „masculini”).

13.

Amintește-ți că violența este o alegere și se poate preveni!

14.

Sprrijină și oferă încredere victimelor, nu le judeca. Foarte rar fetele/femeile inventează povești despre agresiune.



Împreună împotriva violenței

Violența de gen în rândul și asupra copiilor este o preocupare de lungă durată a Fundației Terre des hommes. Unul dintre proiectele prin care intervenim în 2023-2025 este CARING, „Contestarea normelor sociale și de gen pentru a reduce violența împotriva copiilor în școală”, co-finanțat de Uniunea Europeană. Acesta implică facilitatori, personal și conducerea școlilor, dar și părinți și tineri, cu scopul de a-i ajuta să înțeleagă mai bine cauzele și efectele unor comportamente nocive și a răspunde mai adecvat la acestea.

Profesioniștii din educație se vor simți mai conectați și vor aplica strategii de prevenire a VBG împreună cu profesioniști în protecția copilului. Vocea elevilor se va face auzită și vor simți mai multă încredere în sine și empatie, schimbându-și comportamentele negative față de colegii lor. Cu toții vor contribui la inițiative împotriva acesteia, inclusiv în comunitatea locală.



Co-funded by
the European Union



Association Roditeli



Terre des hommes
Helping children worldwide.